

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyitér 2. Telefonszám 124

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁL.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HÉLYBEN:
Félévre 10 K — f. | Egy hónap 1 K 80
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VEDŐRE:
Félévre 14 K — f. | Egy hónap 2 40

Makó asszonyai

megfogadják azt a nagyszerű tanácsot, melyet a legelső csanádi asszony, Dr. Justh Jánosné adotti idejévétele első percében, midőn legelőször lépett makói földre.

Minden makói asszonynak a fülébe csengenek még azon lelkes szavak, az a gyönyörű szózat, melyet ifjú főispánnéknak ajkairól hallottunk alig egy hete. Még él a lelkekben a szívekben a keresetlen és őszinte szavak még őszintébb viszhangja, amelyekben Dr. Justh Jánosné a jótékony gyökerítésére, a szenvedések enyhítésére, az árvák, özvegyek könnyeinek felszárítására hívta fel Makó és Csanád nőit. Részt kér sőt vezeti vágy nemes lelkű főispánnéknak minden olyan jótékonyági akciót melynek célja az igazi nyomor és szenvedés enyhítése.

Makó asszonyai meghajoltak s megértették a főispánné hívó szavát. Mint értésülk olyan megalom indult meg, amely sornyiba állítja Makó összes asszonyait akik hatalmas küldöttségbe tömörülve a jövő vasárnap délelőlt fognak tisztelni Dr. Justh Jánosné előtt s felfogják kérni, lépne annak az akciónak élére, amely ezt a nemes célt tűzte ki maga elé, hogy ne legyen Makó és Csanádmegyében, e félen ru-

hátlan s mezítábas gyermek.

Dr. Justh János főispán tud e nemes megalomról s érző szíve teljes lelkesedéssel támogatja e nemes akciót. Ugyancsak tud róla s támogatja ezen dicséretesen jótékony megalom az a férfiu is, aki eddig minden jótékony megalomnak Csanádmegyében a lelke volt. Ez a férfiu Návay Tamás. Tudnak róla mindazok a nemes lelkek, a kik ezideig oly ragonyossal szolgáltak a jótékony szent ügyét.

Tudja meg hát minden makói asszony, a dolgozó makói asszonyok ezernyi serege hogy ezáltal olyan megalomról van szó mely nem azekből a körökből indul ki, amej kerek miatt a nép asszonyai, a makói gazdák derék telességei visszatartották magokat minden megalomtól. Ez a küldöttség, a makó asszonyoknak ez a küldöttsége főként a makói gazdák tiszteltre méltó asszonyaiból fog állani, azekből az asszonyokból, akik immár három évre oly tömörülten tragogyó példát mutatják az igazi anyáknak, asszonyoknak, hitvesnek és ifjúságuknak.

Ezek a makó asszonyok fognak a főispánné elé járulni s ezek az asszonyok fognak hitvallást tenni arról, hogy milyen igazán s őszintén lelkekbe és szívekbe vették, nemeslelkű főispánnéknak szavait, amellyel a nyomor eny-

hítésére s a jótékony gyökerítésre hívta fel őket.

Csanádmegye legelső országát meg kell, hogy győzzék a makó gazdák asszonyai felől, hogy úgy amint férjeik tömör seregekben állanak férje Dr. Justh János is annak politikája mellett, úgy a nemes lelkű főispánné zászlója alá sorakoznak ők, a makói gazdák asszonyai.

A makói gazdák feleségei, asszonyai megfogadják mutatni, milyen hatalmas s eredményes megalom tudnak kifejteni a jótékonyág érdekében, különösen akkor midőn olyan vezetőjük lesz mint Dr. Justh Jánosné.

Csanádmegyének eddig csak főispánja volt. Főispánja már nagyon rég idő óta nem volt. Most van s pedig szívességéről, nemeslelkűségéről közismert igazi magyar urunk!

Makó asszonyai, halgyei párt felekezetre való kölömbesség nélkül mutassák meg, hogy ezt a nemeslelkű urkölyget Csanádmegye első asszonyát szívvel lélekkel kövvelik s a jövő vasárnap olyan impenátó számban jelenjenek meg a főispánné előtt hogy már ott é, akkor kitűnjék, hogy Makó gazdasszonyai is tudnak — ha akarnak —, már pedig akarnak, erejükkel, eszükkel és szívükkel támogatni olyan megalom, melynek a legelső csanádi asszony a főispánné a lelke, a szelleme, a vezére.

Csernoviczot megszálottuk

Megkezdült a romániai előnyomulást.

Az osztrák és magyar csapatok tegnap este megszállták Czernovitzot.

Hindenburg vezértábornagy a következő táviratot intézte Vilmos császárhoz: Itt nyugat felé visszaverték az angol és francia hadsereg nagy támadásának első rohamait. Keleten szünet nélkül menekül előre a nemel és osztrák-magyar csapatok július 19 óta, amelyek eredményei ma Czernovitzot elfoglalták. Ezek az osztrák-magyar monarchia csaknem teljesen megszabadult az elleneségtől. Legálzatosabban kérem felségedet, parancsolja meg a lebegők kitűzését és a győzelemi üdvözlésekkel.

Vilmos császár megparancsolta, hogy Németországban és Oroszországban győzelemi sertiázekeket adjanak és a lebegőket kitűzék.

Csernovitz elfoglalásának öröme a főváros középületeire kitűzték a magyar és a szövetséges államok lebegőit.

Ma, amikor a szövetséges csapatok a legrövidebb időn belül Kelet Galiciát meglibatították az elleneségtől és Czernovitzba bevonultak, Dél Bukovinában a legnagyobb teretnekéségeket lekezdették és a három oroszágatár csucsán alul is megindították az elleneség harc vonalat. Késéghíval megállapítható hogy csapataink minden várakozást felülmúló

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagybagyon kaphatók Fallagi-cégre

iramban teljesítették a kitűzött feladatot. Gyors előnyomulásuk még csak átmenetileg sem szűnhet. A mieink folytonos üldözés közepette sem vesztették harci készségükből és mai helyzetük már új győzelmek csíráit rejti magában.

A Zhruz határ folyót a szövetségesek ötven kilométernyi szélességben átlépték. Ott tehát már orosz földön, Pedeliában állunk és Csernovitz elfoglalása után csak rövid idő kérdése, hogy a bukovinai orosz határt is maguk mögött hagyják csapataink. Csernovitz körül és magában a városban a legelkeseredettebb ellenállást fejtették ki az oroszok, de csapataink támadó erejével szemben nem tudták helyt állni. Most már ehát sieve menekülésiük kell és messze túl a határon nincs természeti védvonaluk, sőt biztos védelmet találhatnak.

Pedelia veszélyeztetése az entente örökös veszélyesége, tehát már a megválasztás készében van és Bukovinától délre a román Trajalesától keletre szintén megkezdtek előnyomulásukat.

Flandriában dől el lesz-e téli háború.

Lloyd George tegnapi beszédében kevesebb biztosság és erő mutatkozott, mint eddig. Inkrább oly ember benyomását keltette, aki kiengedte lába alól a földet és környékét környezetének, hogy segítsen a közös ügy érdekében. Való igaz, hogy a német békerész Lucio nagy hatást váltott ki Angliában.

Londoni entente ferrás szerint az egész főváros lázasan igyekszik a flandriai harcokat. A jelentéseket nagy emberfóreg teszi az újságírók előtt, amely éjjel és nappal kifüggesztik a legfrissebb híreket. Általános félfogás, hogy Franciaországban most nagy döntés érlelődik, mely megkezdheti a téli háború elkerülésének lehetőségét.

London lakosságának hangulatából kitetszik, hogy a hivatalos hírek dacára biznak a háború idejében.

Franciaország csupa elite csapatokat küldött Flandriába amelyek a Somme csatában már kiáztak. A szövetségesek minyei konferenciáján végre kimondták a frontegységet.

Oroszországba szülő hadifogoly csomagokba címirat-másolat helyazendő

Az Oroszországban levő hadifoglyok címre feladott csomagok címírata a hosszú szállítás és gyakori áztatás folytán gyakran elmosódik, illetve leválk s emiatt a csomagok egy része nem jut a címzett birtokába.

A postahivatalok tehát hívják fel a feladók figyelmét arra hogy az ilyen csomagokban — úgy amint az a csomagok feladásánál általában ajánlott — helyezték el mindenkor a címirat másolatát.

Ez azonban más följegyzést, mint:

- 1) a feladó nevét és címét,
- 2) a címzett nevét és címét,
- 3) a tartalom jelzését, nem tartalmat.

Levelezés fejlegével bíró közleményt a csomagba elhelyezni egyáltalában nem szabad.

NAPI HIREK

Hirtelen halál a rendőrségen. Ma délelőtt valami ágyas hájas dobogban járt a rendőrségen. Jó Ferencné sz. Vadóvá Julianna 71 éves Szunyog-utcai lakos. A rendőrségi épület folyosóján az öreg asszony hirtelen rosszul lett, összeesett s mire az orvos megérkezett, meghalt. Az előlel orvos megállapította, hogy az öreg asszonyt szív-szélhűtés érte meg. Holttestét vele levő lánya hazaszállította.

Már megint lisztet csempeznek Makoró. Ma délelőtt a rendőrség megint megcsipett egy alakot aki 19 kiló lisztet akart csempezni Makoró. Oroszén Imre az illető, aki fekhagyva között akarta kivinni a lisztet, ámde rajta csípték. A lisztet elkobozták tőle s ráadásul még jól meg is büntetik.

Kevés a város fürdőruhája. Felkéri a polgármester a Maros furdőre járó közönséget, hogy lehetőség lássa el magát furdő ruhákkal mivel a meglevő ruhakészlet nagy része hasznavehetetlenné vált, újabbakat pedig nem áll módjában a városnak beszerezni.

Meghosszabított ebzárlat. Miután már az elrendelt ebzárlat lejárt a előtt újabb vezetségi ebzárlatra, az ebzárlatot 1917. év július hó 30-ától kezdődőleg további 90 napra meghosszabított. A rendőrkapitány.

Rendőrségi hír. A rendőrségnél talált pénz őriztetik gazdátlanul tulajdonosa átveheti. — Elveszett egy pár használt férfi papucs, egy eke taliga kerék és egy drb 20 koronás bankjegy, megtalálók a rendőrséghez hozzák be.

Az OT egyeslet parancsok az egyeslet tagjait öiként, u. 3 órára a városháza udvarára a színházi őrség beosztása véget meghívja.

Ertesítés. Szíves tudomására hozzuk, a múltbeli közönségnek hogy a főtéri három gyógyszerár között, a mai vasárnap délután 1 órától kétféle raggal fél 8 óráig Sándor Zsigmond szolgája ki a gyógyszerárakat. Délelőtt azonban mind a három gyógyszerár.

A villanyfogyasztó közönség figyelmébe.

Tisztelettel értesítjük a f. fogyasztó közönséget, hogy a megcsappant személyzeti let számunkra való tekintettel a f. év második felében az áramméré órákat csak kéthavonként fogjuk lecserélni és az áramszámolást is kéthavonként állítjuk ki és mutatjuk be. Ezzel egyetemben a f. évi július, szeptember és november hónapok végén az árammérőket nem olvashatjuk le.

Kérjük a f. közönséget, hogy ezen új rendszerű tudomásul venni és a kéthavasról kiállított áramszámolást pontosan kiegyenlíteni szíveskedjék.

Teljes tisztelettel:
Villamos telep.

Kiadó föld.

Apátfalva határában a Kardos dűlőben Vinos Gergelyné és Oron Imre szomszédságában 6 köbös föld gabona és hagyma alá több évre hasznosítandó kiadó. Irítkes lehet.

BALOG ANTALLAL

Páva-utca 8-uj szám alatt.

Urania színház

Vasárnap, augusztus 5-én,
Az évad utolsó előadása.

Szplinx rabja

dráma négy felvonásban.

Főszereplő V. Psylander.

Eladás kezdete este fél 9 órákor.

Arverési hirdemény.

Közönségem, hogy néh. Gerhold Mikály és neje Weaner Anna nevére a kecskés 895 sz. tjkob felvett mintegy 80 kat. hold területű, néh. Nagy Gyula Márton és neje Dameter Katalin nevére a kecskés 840 sz. tjkob felvett mintegy 69 kat. hold 375 négyzetméter területű és Deregi Gergely nevére a kecskés 49, 50, 51 és 52 sz. tjkob felvett mintegy 41 kat hold területű szőlőföldök az 1917/1918 ily gond. évre hasznosításra kiadandók a bíróság jóváhagyásának fenntartása mellett.

Ugyanazért hasznosításra adásra néve az 1917 augusztus hó 12-ének délelőtti 11 óráját Valóközönség házában határidővel kiadandók a bíróság jóváhagyásának fenntartása mellett.

Kelt Kecskés, 1917. július 20.
Bírói felvilágosítás ad Dr. Dallon Sándor ügyvéd az Makón.

Faragó K. András
bírói felvilágosítás ad Dr. Dallon Sándor ügyvéd az Makón.

Eladó

egy jókában levő birtokos

KOCSI

Cím a kiadóhivatalban.

Eladó ház.

Atyú-utca 16. számú ház Grócsom szabadtérben eladó. Értekezni BARANYI ISTVÁNNAL a fenti szám alatt.

ELADÓ VAGY BÉRBEADÓ

Bihar megyében 740 hold birtokot. Érdeklő és fordultatok

Dr. Storker József

ügyvédhez Nagyváradon.

Özv. Ott Károlyné urnó lelki-mentő birtokából

32 kis hold

hagyományosan kiadó. Értekezni az Arad Osztóki tanácsban.

100 holdnyi földet

megfelelő gazdasági épületekkel együtt több évre haszonbérbe keresünk, lehetőleg művelhető közel. Értekezni lehet:

Liget-utca 3. szám alatt.

Eladó ház.

Meskö-utca 38. szám alatti ház szabadkézből örökéren eladó.

Értekezni lehet a tulajdonossal Arany János-utca 21. szám alatt

Eladó ház.

Szent János tér 26 szám alatti ház, kettős lakással, istállalóval stb. eladó. Gazdálkodónak igen alkalmas.

Értekezhetni ugyanitt.

Házeladás.

Kossuth utcán (220 régi) 11 új számú ház, mely 4 szobát, 2 konyhát, 2 kamrát, 1 nagy megtárt, 2 istállót, 2 színt foglal magában, egy nagy kotarkával, szép kővezett udvarral egy úri lakásnak mint gazdálkodónak egy arányt alkalmas, örökéren eladó és azonnal elfoglalható.

Értekezhető vasárnapokon: HÉTFŐI ENDEK tulajdonosnál a helyszínen, köznapokon pedig Hajnal utca 4 szám

H. Kovács János

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog sorok, széjpádlás nélkül, aranyból, platinából

fogtömések

szűst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból, Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogsorok átalakítását vállalom, 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szaktudásomat a nagyérdemű közönség hecser figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri u. Böhm-téle ház, Makó.

Hirdetések felvételnek.

Ház és föld eladás.

Arany János utca 60 számú ház a mely bármiféle gazdálkodónak igen alkalmas örökéren szabadkézből eladó. Ugyazint az építészeti udvarban 3 hat hold szántóföld örökéren szabadkézből eladó osondóg haszonbérbe kiadó, értekezni a tulajdonossal

Arany János utca 60 sz. 3.

Kiadó föld.

A Bálán levő 4 fertály tangaföldem a rajta levő tanyával s összes épületekkel f. év október háltól egy évre hagyma alá, kiadó.

Értekezni lehet az alélirettél az új városi református paróchián.

Bereczky László

református lelkész.

Haszonbérbe kiadó

50 katasztrális kitérté minőségű tanyaföld — járandó — udvar az építészeti határon 2 tanya épülettel és hozzá való melléképületekkel kérke adandó hagyma alá. Értekezni

Vörös Andrásnál

Apátfalva, Maros utca 15 ház szám,

9 és fél kat. hold föld

kitérté minőségű föld szabadkézből örökéren eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Kiadó földek.

As igási ut mentén levő tanyaföldjeim kisebb nagyobb parcellákban gabonatermesztésre haszonbérbe kiadó. A gazdaságban 9 his hold hárs föld hagyma termelésre kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal, Kátvári utca 96 sz.

Eladó föld.

A Rákosi ut mentén egy járandó ugyazint az igási és rákosi ut között Mándoki János szomszéd segítségével 1 járandó örökéren eladó. Értekezni: Varga Imre tulajdonosnál, Gróf Pálly utca 48 szám.

Modern higiénikus szőnyegápolás (kozmetika)

Müller Adelfné Makó, Ráday utca 49

Szőnyeg, májfoltoz, miteszeres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő pályákat arccal simavá, bővé tész

Vilvácse svéd aromaszőnyeg Arckosmasztást a legideálisabb, a legelőnyösebb alapon végzek Dr. Kulmayer hercegi professzor módszerén. A legújabb svéd aromaszőnyeg krémek, pudrok stb. kaphatók. Arckosmasztás és aromaszőnyeg juttatása bőségesen. Díszesítéssel kényelmes végzik. Összesítés, manikűr. Fogad délelőtt 10 óráig este 6 óráig

Müller Adelfné

Kiadó föld

Cékkáson a Vágárhelyi határszélén 2 fertály tanyaföld rajta lévő gazdasági épületekkel, szőlőkerítéssel és szép gyümölcsfákkal együtt haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet: Jensi Ferenc tulajdonossal Bathányi-utca 39 új szám alatt.

Tíznegy hold föld haszonbérbeadásra.

Tétkelés mellett a csinált uttal 1 kilométernyire levő gőskésztől köznyű munkája mintegy 100 his holdnyi földem gabonatermesztésre és hagyma alá haszonbérbe esetleg feles termelésre kiadó. Ugyanezen a föld esetleg eladó. Értekezni

Dicszilágyi Jánossal

vagy vasárnapokon alélirettél Dicszilágyi János ügyvéd tartó lakodmány házára. Kényesítéssel

Kiadó föld,

Fekete három körökében Siket József szomszédosán 12 hold szántóföld Méné mellett és 11 hold legelő tanyaföldtel együtt 2 évre buza vagy hagyma alá kiadó. Értekezni lehet:

Gera Antalnál

Hédervári-utca 24 szám alatt.

Eladó földek a város alatt

Verebesken 6 hold, Girizdesken 2 ,, Bánamban 1 ,, Értekezhetni lehet:

Iritz Miksánál,

Ratkay Ferenc

írdatja, hogy nála állandóan aranka mentes horomagot lehet kapni, egy kicsinyben, mint egyben. Értekezni lehet Városliget utca 10. számán.

Félix-fürdő

Nagyvárad mellett) 49% természetes forrás, rouma, kalcium és jódos ellen legjobban javulva. Új bevezetés, villanyvilágítással. Üszoda, hidegvíznyerőmű és napfürdő. Melokonyha a nap minden szezonban. Franciaországi kád az igazi forrás.

Marhabört,

léhbört, juhört, nyulbört, báránybört, csikabört és mindenfajta börtöt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

Löwenstein Armin

Deák Ferenc- u 48 szám. Fácskabormérés mellett.

Legjobb minőségű Győri és Mánosi

fehér- és vörös borok, valamint a legjobb minőségű eredeti Kékányai vörös és Szent István dupla maláta sör kicsinyben és nagyban

Iritz Sámuel üz. cégénél kapható.

1917. aug. 5. a Makói Független Ujság 2. száma 2. oldalán közlött hirdetés.